
94

і н ф О р м а ц і я

удк 537.8

підручники «Основи теорії кіл», 
«електродинаміка та поширення радіохвиль»

Григорій Хлопов,
доктор технічних наук, професор,
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На здобуття Державної премії в галузі науки і техніки

Н а сайті комітету з державних 
премій україни в галузі науки 
і техніки виставлені роботи, що 

допущені до участі у конкурсі на здобут-
тя державних премій. Я хочу висловити 
свою думку щодо змісту та складу ав-
торського колективу циклу підручників 
«Основи теорії кіл», «Електродинаміка та 
поширення радіохвиль», з якими детально 
ознайомився.

дисципліни «Основи теорії кіл» (ОТк) 
та «Електродинаміка та поширення 
радіохвиль» (ЕдПРх) є теоретичним 
підґрунтям, на якому базується підготов-
ка бакалаврів, спеціалістів та магістрів 
за всіма спеціальностями професійного 
спрямування «Радіотехніка»

Викладання цих дисциплін кафедра 
«Основи радіотехніки» (ОРТ) здійснює з 
часу її створення (1946 р.) на радіотехніч-

ному факультеті харківського електро-
технічного інституту. Її першим завідува-
чем став академік ан уРСР а.О. Слуцкін. 
у 1950 р. факультет перейшов до складу 
хПІ, і кафедру очолив проф. С.Я. Брауде. 
у 1956 р. кафедру очолив доцент Б.Л. ка-
щеєв. Із його приходом почали розробляти 
новий науковий напрям — дослідження 
метеорних явищ в атмосфері землі мето-
дом радіолокації. кафедра брала участь 
у багатьох міжнародних геофізичних 
проектах. Створено Балаклійську польову 
лабораторію (1957) і проблемну науково-
дослідну лабораторію радіотехніки (1958). 
Протягом 1968–1970 рр. вчені працюва-
ли у складі радянської екваторіальної 
метеорної експедиції (Сомалі). у 1986 р. 
завідувачем кафедри ОРТ став д. т. н., 
проф. Ю.І. Волощук. у 1997 р. її об’єднали 
з частиною колективу, що раніше працю-
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вав на кафедрі технічної електродина-
міки та антен (завідувач — д. т. н., проф. 
Я.С. Шифрін).

з 1997 р. об’єднаною кафедрою ОРТ ке-
рує д.т.н., проф. В.М. Шокало. на кафедрі 
працює сім професорів, докторів наук та 
16 доцентів, кандидатів наук. Свого часу 
тут працювали видатні вчені — Б.Л. ка-
щеєв, Я.С. Шифрін, М.І. кравченко.

на кафедрі діє науково-навчальний 
центр «Радіотехніка», який складається 
з лабораторій: інформаційно-вимірю-
вальних систем, теорії та техніки антен, 
супутникових мережевих технологій 
високоточного місцевизначення, багато-
цільового географічного комплексу для 
дослідження атмосфери і притоку мете-
орної речовини.

кафедра готує фахівців за двома на-
прямами: «Радіотехніка» і «Системи тех-
нічного захисту інформації».

необхідність постійного удоскона-
лення методичного забезпечення освіти 
за напрямом «Радіотехніка» пов’язана 
з постійним розвитком теорії кіл, теорії 
електромагнітного поля, теорії сигналів, 
появою нових видів електричних кіл, ти-
пів сигналів і технологій їх обробки. 

за дорученням нМк МОну з напря-
му «Радіотехніка» (керівник — проф. 
В.І. Правда) викладачі кафедри взяли 
участь у написанні та виданні україно-
мовних підручників, зокрема «Сигнали 
і процеси в радіотехніці», у 4-х томах 
(Ю.І. Волощук), «Основи теорії кіл», у 2-х 
частинах (Ю.О. коваль, Л.В. Гринченко 
та І.О. Милютченко, О.І.Рибін. — харків 
: хнуРЕ; колегіум, 2004; 2006), «Елект-
родинаміка та поширення радіохвиль», у 
2-х частинах (В.М. Шокало, В.І. Правда, 
В.а. усін, В.С.Вунтесмері, д.В. Грецьких. — 
харків : хнуРЕ; колегіум, 2009; 2010). 

Підручник «Основи теорії кіл» ви-
користовується у навчальному процесі 
хнуРЕ з 2004 р. у 2004 р. Міністерством 
освіти і науки україни затверджено його 
першу частину, а 2005 р. — другу як під-
ручник для студентів вищих навчальних 
закладів (Внз), які навчаються за на-
прямом «Радіотехніка». у 2004–2006 рр. 
вийшло перше видання підручника ти-

ражем 900 примірників. Поява такої фун-
даментальної роботи викликала широкий 
громадський резонанс у тих Внз, де 
викладають цю або споріднені дисциплі-
ни, тому у 2008 р. було здійснено, за де-
ржавні кошти, друге видання підручника 
у двох частинах тиражем 3,5 тис. примір-
ників кожна.
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Підручник «Електродинаміка та по-
ширення радіохвиль» використовується 
у навчальному процесі хнуРЕ з 2009 р. 
у 2008 р. Міністерством освіти і науки 
україни його затверджено як підручник 
(у двох частинах) для студентів Внз, які 
навчаються за напрямом «Радіотехніка». 
у 2009 — 2010 рр. підручник був виданий 
тиражем 1000 примірників.

М атеріал підручників викладено 
на високому методичному рівні 
у сучасному стилі, який ґрун-

тується на кращих класичних традиціях. 
ці книги є результатом багаторічної ро-
боти колективу авторів, які працюють на 
радіотехнічних факультетах хнуРЕ та 
нТуу “кПІ”. Готуючи підручник з тео-
рії кіл, автори використовували як осо-
бистій досвід викладання дисциплін «Те-
орія електрорадіотехнічних кіл», «Теорія 
електричних кіл» у ВІРТа, хІРЕ, хнуРЕ, 
нТуу «кПІ», так і досвід методичної 
роботи відповідних кафедр: ОРТ у хПІ, 
хнуРЕ, «Теоретичних основ радіотехні-
ки» (ТОР) в нТуу «кПІ». Слід зазначити, 
що автори спирались також на досвід 
викладання у вищій військовій школі.

з раніше виданих слід згадати:
— підручник для Внз військ ППО. 

Теория электрорадиотехнических цепей. 
Ч.2 / Е.Г. Гринберг, Ю.а. коваль, д.С. ко-
лобков и др. / под. ред. д.С. колобкова. — 
харьков : Изд-во ВИРТа, 1972. — 298 с.; 

— Радіотехніка. Енциклопедичний 
навч. довідник : навч. посібник. за ред. 
Ю.Л. Мазора, Є.а. Мачуського, В.І. Прав-
ди. — к. : Вища шк., 1999. — 838 с.

автори підручників є кваліфікованими 
і досвідченими фахівцями:

Вунтесмері Володимир Семенович, 
к.т.н, доц., доцент кафедри теоретичних 
основ радіотехніки нТуу “кПІ”;

Грецьких дмитро Вячеславович, к.т.н., 
доц., доцент кафедри ОРТ хнуРЕ;

Гринченко Людмила Василівна, к.т.н., 
доц., доцент кафедри ОРТ хнуРЕ;

коваль Юрій Олександрович, д.т.н, 
проф., професор кафедри ОРТ хнуРЕ;

Милютченко Iван Олександpович, к.т.н., 
доц., професор кафедри ОРТ хнуРЕ;

Рибін Олександр Іванович, д.т.н, про-
фесор, декан РТ ф-ту нТуу “кПІ”;

усін Володимир ананійович, д.т.н, 
проф., професор кафедри ОРТ хнуРЕ;

Шокало Володимир Михайлович, д.т.н, 
професор, завідувач кафедри ОРТ хнуРЕ.

Матеріал кожного розділу підручни-
ків побудований за методикою: теорія — 
практичний додаток — приклад — кон-
трольні питання і завдання для самопе-
ревірки.

Причому, якщо розгляд теми супро-
воджується великою кількістю формул 
і розрахункових співвідношень, вони 
зведені в таблиці, що полегшує цілісне 
сприйняття навчального матеріалу.

Систематизація головних результатів 
деяких розділів дозволяє не тільки краще 
засвоювати матеріал навчальної дис-
ципліни студентами, які її безпосередньо 
вивчають, але й (як показує практика) 
полегшує вивчення наступних дисциплін 
(наприклад, «Пристрої нВЧ та антени») 
студентами старших курсів та навіть під-
готовку аспірантів.

З астосовано також прийом наскрізно-
го розгляду, коли одне й те саме коло 
послідовно аналізується різними 

методами та порівнюються результати 
цього аналізу.

Така методика викладення матеріалу 
дозволяє студентам різного рівня під-
готовки послідовно і порівняно просто 
освоювати не тільки теоретичні питання, 
але і на конкретних прикладах опанову-
вати сучасні методи аналізу і розрахунку 
характеристик електромагнітних полів і 
кіл у різних елементах і вузлах радіотех-
нічних систем та вільному просторі.

Численні ілюстрації та приклади 
розв’язання задач, запитання, завдання 
для самоперевірки і контролю засвоєння 
знань з кожної теми, а також довідкова 
та історична інформація з основних роз-
ділів теорії електромагнітного поля та 
теорії кіл, докладні предметні та іменні 
покажчики, довідкові матеріали у до-
датках безсумнівно сприяють кращому 
засвоєнню матеріалу. Багато задач мають 
радіотехнічну спрямованість.
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крім того, в підручниках наведені 
біографічні дані про видатних вчених, які 
зробили значний внесок у розвиток тео-
рії поля, електричних кіл і радіотехніки. 
ці обставини спрямовані на професійну 
орієнтацією читачів, вони є мотиваційни-
ми чинниками для ефективного вивчення 
матеріалу дисциплін ОТк та ЕдПРх сту-
дентами.

Структура та зміст підручників, тер-
мінологія та позначення у книгах від-
повідають вимогам чинних нормативних 
документів:

Методичні рекомендації щодо струк-
тури, змісту та обсягів підручників і нав-
чальних посібників для Внз. — к. : знан-
ня. 2005. (затверджено наказом МОнС 
україни №588 від 27.06.2008 р.);

дСТу 2815-94 Електричні й магнітні 
кола та пристрої. Терміни та визначення;

дСТу 3120-95 Електротехніка. Літерні 
позначення основних величин.

Слід зазначити, що поряд з кла-
сичними теоретичними викладеннями, 
пов’язаними із задачами радіотехніки, у 
підручниках є оригінальні матеріали, це 
зокрема:

— методичний підхід, застосований 
при аналізі передатних і часових харак-
теристик довгих ліній (ОТк, 2 ч., розд. 5); 

— розрахункові співвідношення, от-
римані в результаті аналізу частотних 
характеристики фільтрів другого порядку 
(ОТк, 1 ч., розд.5);

— докладний розгляд методів апрок-
симації операторних функцій аналогових 
кіл, що формує теоре-тичну базу для виз-
начення системних функцій, які викорис-
товують у задачах цифрової фільтрації 
(ОТк, 2 ч., розд. 6);

— аналіз спеціальних двобрамників та 
трибрамників (ОТк, 2 ч., розд. 4);

— синтез фільтрів на нетрадиційних 
операційних підсилювачах, фільтри з 
трансімпедансними операційними підси-
лювачами, фільтри з інтегральним підси-
лювачем струму (ОТк, 2 ч., розд. 6);

— розгляд теоретико-множинних 
методів, що оперують найбільш узагаль-
неною моделлю кола, спрямованої на 

розв’язання задач структурного синтезу 
схем, у тому числі з багатополюсними 
елементами (ОТк, 2 ч., розд.8);

— розгляд матрично-топологічного 
методу аналізу схем великої складності, 
що дозволяє фахівцю правильно виби-
рати математичне забезпечення ПЕОМ, 
оцінювати точність та достовірність одер-
жаних результатів (ОТк, 2 ч., розд. 8).

до підручників включено також низку 
питань, які не є обов`язковими у програмі 
підготовки бакалаврів, але є важливими 
для розуміння тенденцій розвитку сучас-
ної радіотехніки. зокрема:

— опис керованих джерел (ОТк, 2 ч., 
розд. 4), як елементів моделювання кіл, що 
значно розширює можливості їх застосу-
вання у радіотехнічних колах, що містять 
велику кількість підсилювачів. нині існує 
велика кількість компонентів кіл, які є 
«будувальними блоками» сучасної схе-
мотехніки, наприклад конвеєри струмів 
та напруг, конвертори імпедансів, уні-
версальні активні багатополюсники тощо;

— відомості про такі елементи еквіва-
лентних схем, як гіратори, які не викорис-
товуються як компоненти, але є потужним 
інструментом для розрахунків;

— особливості поширення пласких 
однорідних електромагнітних хвиль в 
анізотропному середовищі (ЕдПРх, 1 ч, 
розд. 5);

— питання дифракції електромагніт-
них хвиль (ЕдПРх, 2 ч, розд. 4).

Розгляд зазначених сучасних роз-
ділів теорії кіл пов’язано з науковими 
дослідженнями кафедр ОРТ і ТОР та з 
ндР з розробки радіотехнічних систем 
синхронізації, передачі та здобуття ін-
формації.

ці питання адресовано в першу чергу 
кращим студентам. крім того, окремі роз-
діли підручника можуть бути корисними 
для підготовки спеціалістів, магістрів та 
аспірантів, а також у науковій роботі.

зміст підручників наступний. Перша 
частина підручника ОТк (436 с.) містить 
6 розділів, в ній розглянуто:

— основні поняття, закони і методи 
аналізу лінійних електричних кіл в уста-



98

аНОтаціі

леному режимі постійного та синусоїдного 
струмів;

— кола з індуктивними зв’язками при 
синусоїдній дії; частотні характеристики 
електричних кіл; 

— електричні фільтри. 
друга частина підручника ОТк (668 

с.) містить 8 розділів, в яких розглянуто 
такі питання:

— аналіз перехідних процесів класич-
ним, часовим та операторним методами; 

— багатополюсники; 
— кола з розподіленими параметрами, 

довгі лінії; 
— основи синтезу кіл; 
— нелінійні кола; 
— методи автоматизованого аналізу 

кіл.
у перший частині підручника ЕдПРх 

«Основи теорії електромагнітного поля» 
(286 с.) у 6 розділах викладено фундамен-
тальні положення макроскопічної елект-
родинаміки: рівняння електромагнітного 
поля, теореми та принципи електродина-
міки, розглянуто властивості статичних, 
стаціонарних і квазістаціонарних полів. 
Особливу увагу приділено поширенню 
пласких електромагнітних хвиль у нескін-
ченному однорідному середовищі (ізот-
ропному, анізотропному) та ефектам, що 
виникають при падінні електромагнітних 
хвиль на пласку границю розподілу двох 
середовищ.

у другій частині підручника ЕдПРх 
«Випромінювання та поширення елект-
ромагнітних хвиль» (436 с.) у 10 розділах 
викладено питання поширення електро-
магнітних хвиль в спрямовуючих систе-
мах, резонансні системи діапазонів нВЧ, 
ВВЧ та ГВЧ, випромінювання радіохвиль 
та їх дифракція на різних об’єктах, поши-
рення радіохвиль різних діапазонів частот 
у природних умовах.

Такий зміст підручників дозволив ви-
користовувати їх у багатьох вищих нав-
чальних закладах україни. Вони гідно оці-
нені студентами та науково-педагогічною 
громадськістю. автори на високому рівні 
виклали фундаментальні питання з тео-
рії кіл і електродинаміки, розуміючи, що 
роль фундаментальних дисциплін велика, 
адже будь-які відкриття та технології не-
одмінно спираються на їх положення, крім 
того, вони надають теоретичний інстру-
мент і основу для розвитку прикладних 
дисциплін. Тобто ці підручники ввібрали 
той необхідний обсяг і теоретичний рівень, 
який відповідає вимогам в підготовці су-
часних фахівців радіотехнічного профілю. 

Отже, я вважаю, що це перший такого 
рівня цикл підручників в україні в області 
радіотехніки, актуальність яких не згаса-
тиме з плином часу. колектив авторів без 
сумніву заслуговує найвищої державної 
нагороди — державної премії україни в 
галузі науки і техніки за 2012 рік.
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